由一个练习题引发的思考

成都双流中学实验学校   万 静
摘要：初中几何中的动点问题,一直是同学们难以跨越的屏障,尤其是多个动点的问题，其原因是点“多且动”,大有牵一发而动全身的感觉,各个点都丝丝相连、环环相扣.而事实上,正是由于点“多且动”,反而给我们一个启示:要求同学们能用动态思维去分析问题和解决问题.而解决这类问题的关键是要抓住动中含静的解题思想,动时则存在两个变量间的函数关系,静时则存在两个量间的等量关系.此类题的优势在于它既能开阔学生的视野,又能发展学生的发散性思维解题创新能力!

关键词： 中考；动点；数形结合；两点间距离
前不久上课时，我遇到了一个和动点有关的练习题，引发了我的思考，下面结合教学谈谈对此类题的看法!

题目：

在平面直角系中，
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点坐标为（3,4），
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为
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轴上一点，若
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为等腰三角形，且
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点的坐标为         

这是一道中考
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卷的填空题.本题涉及两点间距离公式以及
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轴上点的特征.

解析：设
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初探：

在平面直角系中，
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点坐标为（3,4），
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为
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轴上一点，若
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为等腰三角形,则
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点的坐标为          

现在只知道
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为等腰三角形，并没有指明那条是腰那条是底，大部分学生都知道分类讨论，但是如何保证找出来的点不重不漏，就未必有很多人能完成了.我在班上做过实验的，问如何做的时候都闹得凶，可到最后真正做对的人寥寥无几. 这说明学生理论上还是知道该如何求解，但是思路不清晰，凭感觉做题，究其原因，主要是脑袋里没有一个清晰的模型帮助分析问题，心里没底就使得每前进一步都举步维艰.下面就一起看看如何解答吧！

解析：设
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1 当
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2 当
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3 当
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综上所述：
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解答过程就是如此，看起来应该是简单明了的，可事实上，这仅仅是通过代数的计算把答案找了出来，然而又有多少人真正在图形上能准确的找到这些点，就不得而知了，在这时候所谓的数形结合思想我想对大部分学生而言可能就是一句空话！早就抛到九霄云外了，没有真正弄懂其中的深意，也没有把所学的知识真正应用到学习中.学生的学习应该由感性认识到理性认识，必须有直观的东西摆在面前，才能加深印象，有利于理解和吸收.因此，我认为，这样的问题要讲透彻，必须有配套的图形来帮助讲解，学生如果能够准确的找出符合条件的点所在的位置的话，那剩下的问题就转化成一个纯代数的计算题，那此题的难度就大打折扣了，为此，想要把题完整的解出来，一定得根据题意画出相应的图形帮助分析.     
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如图，要满足
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为等腰三角形，就必须保证至少两条

边相等，于是我想到以
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为圆心，
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为半径画圆，此时圆与
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轴有两个交点
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, 
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,并且满足
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,这样就有两个点了；再以
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为圆心，
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为半径画圆，此时圆与
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轴有两个交点
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,由于
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不能重合，所以只有
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符合条件使得
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；以上两种都是以
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作为腰来处理的，那以
[image: image54.wmf]OA

为底的情况还没有画出来，既然
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为底了，那就意味着
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点就应该在
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的垂直平分线上，所以只要画出
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的垂直平分线，它与
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轴的交点就是要找的第四个点.所求点的位置确定了，接下来就来到开始的解答过程，这样一来形象生动的解答了本题，不会显得那么空洞乏味，学生也容易理解.

再探：

在平面直角系中，
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点坐标为（3,4），
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为坐标轴上一点，若
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为等腰三角形,则
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点的坐标为          
此题在上题的基础之上进一步扩大
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的范围，

在坐标轴上求解，难度再次加大，不过只要把上文
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的解法弄懂了，
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轴上符合条件的点就找到了，至于
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轴上符合条件的点的求法就比较轻松了，可类比求

出，这里只给出图形和结论，过程就不在累述了.
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拓展：

如右图，在直角坐标系中，已知点
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和点
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,点
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在坐标平面内.若以
[image: image73.wmf]A

、
[image: image74.wmf]B

、
[image: image75.wmf]C

为顶点构成的三角形[image: image99.wmf]1
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是等腰三角形，且底角为
[image: image76.wmf]30

°

，则满足条件的点
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有     个.

这里不同的是所求
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点的条件更开放，只要在平面内都行，同时增加对底角有要求，这在一定程度上就进一步加大了解题的难度.根据本文前面的探索方法，先要找到等腰三角形满足的条件，再满足底角为
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这个条件，如果直接利用代数计算来找答案，计算量大，过程繁琐，难度估计也不会小，而且漏点的可能性非常大，与此同时本题只要求点的个数，没问点的具体坐标，在这个时候利用图形求解的优势一下就体现出来了，数形结合的思想的重要性在这里得到了充分体现，其优越性不言而喻.
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如图，以
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为圆心，
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为半径画圆，由
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知，此时圆周上符合条件的只有两个点
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；以
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为圆心，
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为半径画圆，此时圆

周上符合条件的也只有两个点
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；剩下以
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为底的情况，作
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的垂直平分线，则
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的垂直平分线必然有两个点符合题目要求，即
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.从而要求的所有点都找到了，这比一个个点计

算来找答案节省不少时间，同时准确性高，真正达到

了事半功倍的效果，不失好一个好办法!

    综上所述，对于此类题目的通法就是:第一步、作出线段的垂直平分线；第二步、分别以线段的两个端点为圆心，线段长为半径画两个圆，再按要求写出答案即可.现在的学生缺乏的就是对知识的系统归类以及解完题后的反思，不注重对方法归类，只是一味的解题.我想通过这样的讲解学生掌握此类题目就不成问题！
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